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1.01   Základní údaje

Zpracovatel: Ing. arch. Tomáš Kodet, Ing. Marie Kodetová

Hydrogeologický posudek: Mgr. Valerie Wojnarová

Řešený objekt: Bytový dům Filipovská 1674-1676, Čáslav, parcela č. st. 3131, st. 3130, st. 3128, Čáslav – Nové město

Doba dokončení stavby: r. 1997

Zadavatel: Společenství vlastníků bytových jednotek Filipovská 1674-1676 Čáslav

Zástupce zadavatele: Bc. Martin Kosík

1.02   Podklady
- Posudek o geologických poměrech pro výstavbu Vojenské ubytovny zak. č. U-6087/01 z roku 1970, vypracovaný býv. VPÚ Praha

- Stavební dokumentace objektu

- Průzkumy terénu

- Provedená sonda u základů objektu

- Informace zástupce vlastníka
1.03   Skutečnosti zjištěné průzkumem
- Jedná se o bytový dům o třech sekcích. Každá sekce má vnitřní přístupové schodiště, výtah a vlastní vstup. Dům má pět nadzemních podlaží a jedno podzemní podlaží. Základové pasy a patky jsou dle dokumentace vybetonovány z prostého betonu prokládaného lomovým kamenem. Základové spára je v hloubce -3,600 m a -3,450 m vztažené k ±0,000 (úroveň 1.NP). Obvodová zeď je vyzděna z cihelných bloků o šířce 440 mm. Zastropení celého objektu je provedeno stropními panely. 

- Geologické podmínky – stavební dokumentace objektu zmiňuje posudek o geologických poměrech pro výstavbu Vojenské ubytovny zak. č. U-6087/01 z roku 1970, vypracovaný býv. VPÚ Praha. Dle tohoto posudku je hladina podzemní vody v místě stavby v hloubce větší jak 7 m – v puklinách pískovců nebyla zjištěna. Základovou spáru pod objektem i u podloží tvoří sprašová hlína, značně přeplavená. 

-Dům je založen v mírném východním svahu. 

- V suterénu objektu jsou umístěny sklepy a jiné skladovací prostory k užívání majitelů bytů v domě. 

- Stávající omítkové systémy v suterénu do výšku 700 mm nad podlahou na západní obvodové zdi vykazují typické znaky zavlhnutí – vlhkostní mapy, sprašování maleb a postupnou degradaci. První zavlhnutí se dle informací zástupce majitele objevilo před 8 lety. 

- Vnitřní omítky jsou vápenné štukové

- Prostory suterénu nejsou soustavně odvětrávány. Je zde pouze možnost odvětrání prostor pomocí otvíratelných sklepních oken.

- Dle projektové dokumentace byla jako hydroizolace spodní stavby použita jedna vrstva asfaltové lepenky Foalbit

- Dle vizuálního pozorování předpokládáme, že vodorovná hydroizolace je v pořádku a voda do objektu neproniká podlahou (Vlhkost se neobjevuje na vnitřních nosných zdech a příčkách). Pro stoprocentní ujištění by ale bylo nutné provést sondy v podlaze suterénu.

- K západní straně domu přiléhá východní svah. Svah je u domu zakončen poškozeným žlabem, který v některých místech nemá dostatečný spád a po dešti vytváří několik bezodtokových míst. 

- Při vyhloubení sondy byla zjištěna vysoká koncentrace vody v zemině u západní fasády domu. Bylo zjištěno značné zavlhnutí cihelné přizdívky chránící svislou hydroizolaci. Byla zjištěna přítomnost velkého množství vody mezi izolací a cihelnou přizdívkou (viz. Příloha č. 3. Fotodokumentace a umístění sondy). Bylo zjištěno, že stávající hydroizolace je provedena dle projektu pomocí jedné vrstvy asfaltových pásů typu Foalbit. Vizuálním průzkumem bylo zjištěno narušení konce svaru svislé a vodorovné hydroizolace. Je možné předpokládat, že v některých místech mohlo dojít k úplnému porušení svaru a tím prosáknutí vody do objektu. Provedení svaru vodorovné a svislé hydroizolace je provedeno správně, pomocí zpětného spoje. Skladba hydroizolace je však nedostateční, protože dle platných českých norem se hydroizolace typu Foalbit aplikuje pouze jako součást skladby skládající se minimálně ze dvou hydroizolačních vrstev (viz. Příloha č. 3. Fotodokumentace a umístění sondy).

1.04   Posudek hydrogeologa ke geologických průzkumů
- Geologické podmínky – stavební dokumentace objektu zmiňuje posudek o geologických poměrech pro výstavbu Vojenské ubytovny zak. č. U-6087/01 z roku 1970, vypracovaný býv. VPÚ Praha. V rámci tohoto posudku byly vyhloubeny průzkumné inženýrsko-geologické vrty s označením V-1 až V-3, jejichž hloubka se pohybovala v rozmezí 4,60 m až 6,50 m. V těchto vrtech nebyla zjištěna hladina podzemní vody. Dle posudku se hladina podzemní vody v místě stavby nachází v hloubce větší jak 7 m, nebyla zjištěna v puklinách pískovců.  Kvartérní sedimenty v zájmové oblasti jsou charakterizovány zejména sprašovými hlínami, značně přeplavenými, o mocnosti 2,2 až 3 m, které tvoří mj. i základovou spáru pod objektem a podloží objektu. Hlíny přecházejí v jemnozrnné silně ulehlé písky o mocnosti 0,3-2,5 m. Podloží kvartéru je tvořeno navětralými pískovci. 

Realizace dalších, geologických průzkumů či hydrogeologických průzkumů není známa. K vyhodnocení hydrogeologických podmínek horninového prostředí zájmového území chybí potřebné údaje jako hydraulické parametry horninového prostředí (koeficient filtrace, koeficient vsaku aj.), parametry nesaturované zóny, případně odběry vzorků zemin pro zrnitostní analýzy. Pro zpřesnění výše uvedeného posudku a případnému návrhu zasakování srážkových vod odborně způsobilou osobou (dle normy ČSN 75 9010) je potřeba provést geologický průzkum, minimálně v rozsahu realizace průzkumných sond a následných vsakovacích zkoušek v těchto sondách.

Sprašové hlíny se obecně vykazují nižší hodnotou propustnosti prostředí a mají vyšší sorpční kapacitu, tzn. předpokládá se, že srážkové vody se ve sprašových  hlínách zájmové oblasti dlouho udržují a za sucha vzlínají k povrchu. Z prostředí se voda dostává z velké částí evapotranspirací. Přítomnost srážkové a zřejmě prosakující vody v těsné blízkosti zájmového objektu má za následek zvýšenou vlhkost sklepních prostorů. Prostor původní stavení jámy byl zasypán propustným staveništním odpadem, takže se před domem na úpatí svahu voda vsakuje do úrovně základové spáry. Vzhledem k nepropustnému podloží se zde kumuluje a tlačí na přizdívku s izolací. 
1.05   Závěry vyplývající z průzkumu
- Objekt má asfaltovou hydroizolaci, která by jej měla chránit před zemní vlhkostí. Svislá a vodorovná hydroizolace je správně svařena pomocí zpětného spoje. Izolace byla chráněna před mechanickým poškozením při zasypávání výkopů okolo domu pomocí cihelné přizdívky. Lze předpokládat, že ke zvýšené vlhkosti v suterénu domu dochází díky spolupůsobení několika nežádoucích okolností. Tyto okolnosti by samy o sobě nemusely znamenat problém, ale jejich vzájemná kombinace způsobuje pronikání vody do zdiva suterénu. 

Okolnosti, jejichž kombinace je pravděpodobnou příčinou vlhkosti v suterénu objektu:

a. Zvýšená vlhkost zeminy v blízkosti domu, která je zapříčiněna tím, že voda při dešti stéká po obtížně propustné zemině do úžlabí mezi domem a svahem. Zvýšené množství vody v úžlabí není dostatečně odváděno, protože žlab, který je v těchto místech, nemá dostatečný spád. V některých místech žlabu dokonce stojí voda ještě dlouho po dešti z důvodů poklesu částí žlabu, který tak vytváří bezodtoká místa. Voda zde zůstává dostatečně dlouhou dobu na to, aby se prosákla do výkopů se zásypem provedených při stavbě domu a dešťových přípojek a vsákla se i do špatně vsakující zeminy, ve které se poté dlouhodobě drží. 
b. Hydroizolace nebyla navrhována na zvýšenou koncentraci vody v zemině. Průzkumy před provedením stavby se nezmiňují o vysoké vlhkosti. Vlhkost zeminy se pravděpodobně zvýšila až po provedení stavby v závislosti na změnách terénu a propustných zásypů stavební jámy kolem stavby a stavebních objektů v okolí.

c. Nedostatečná skladba vodotěsné izolace.  Dle platných  českých norem musí skladba hydroizolace kromě izolační vrstvy proti radonu s hliníkovou folií obsahovat minimálně jednu vrstvu  bituminového svařovaného pásu. U samostatných asfaltových hydroizolačních pásů s hliníkovou fólií může docházet časem ke snížení pevnosti svarů v důsledku nehomogenosti materiálu. 

d. Mohlo dojít i k chybám při výstavbě, v jejichž důsledku mají svary hydroizolace nižší odolnost proti působící vodě. 

e. Vzhledem k nedochovaným podkladům o provedení stavby lze pouze konstatovat výše uvedené skutečnosti.
1.06   Návrh sanace
Návrh sanace vlhkosti je zpracován jako nutný předpoklad ochrany objektu před dalším poškozením. Při jeho zpracování vycházíme ze zásady, že pro sanaci vlhkosti je nutno volit technologické postupy, které zajistí účinnost sanačního zásahu s dlouhodobou životností a spolehlivost provedení.

Všeobecné principy sanace vlhkého zdiva
Pod pojmem sanace vlhkého zdiva je míněno dosažení podstatného a trvalého snížení vlhkosti v podzemním i nadzemním zdivu s dlouhodobou životností, které je dlouhodobě zatíženo jak vzlínající zemní vlhkostí, tak povrchovou a srážkovou vodou v nejrůznější formě. K sanacím je nutno přistupovat jako ke komplexnímu úkolu zajišťovanému použitím celého spektra a kombinací hydroizolačních technologií a postupů, stavebních úprav i organizačních opatření přizpůsobených na konkrétní podmínky řešeného objektu. Systém musí přednostně odstraňovat příčiny zavlhnutí a teprve v návaznosti pak řešit důsledky zavlhnutí. Použité izolační materiály musí být navíc chemicky neutrální vůči izolovaným konstrukcím. Návrh sanačních opatření je upraven ČSN P73 0610 „Hydroizolace staveb – Sanace vlhkého zdiva- Základní ustanovení“ a souvisejícími předpisy a doporučeními zejména WTA.

Podle použitého hydroizolačního principu se sanační metody dělí na přímé a nepřímé.

Metody přímé – mezi ně se řadí především technologie, u nichž se dodatečné izolace vkládají do strojně, výjimečně do ručně proříznuté spáry nebo do probouraných otvorů, patří zde i narážení nerezových plechů do ložné spáry bez předchozího podřezání, dále vytvoření infuzní clony chemickou injektáží (tlakově i beztlakově), aktivní elektroosmotické technologie a vzduchoizolační systémy. 

Metody nepřímé – napomáhají snížení namáhání konstrukcí vlhkostí. Jejich princip spočívá např. v odclonění objektů svislou izolací, vytvoření drenážního systému, zajištění přirozeného nebo nuceného větrání sanovaných prostor, v úpravě terénu kolem staveb, aplikace sanačních omítek apod. 

Po zvážení všech podmínek stavu objektu a po zvážení předností a nedostatků jednotlivých sanačních technologií a postupů bude sanace vlhkosti výše uvedeného objektu řešena zejména pomocí nepřímých hydroizolačních metod následovně:

Odstranění příčin vlhkosti a odvlhčení objektu 
- Výměna stávající svislé hydroizolace novým izolačním souvrstvím a jeho napojením na stávající vodorovnou hydroizolaci. 

- Provedení drenáže okolo domu a odvedení prosakující vody drenážním potrubím do kanalizace.

- Revitalizace odvodňovacího žlabu na západní straně bytového domu

Odstranění důsledků zavlhnutí v úrovni 1. PP
- Odstranění degradovaných omítek a keramických obkladů.

- Aplikovat jednovrstvé sanační omítky s případnými doplňky (rozdělovač vody pod úrovní terénu) s povrchovou úpravou minerálním štukem. 

- Na malířské úpravy použít výhradně vysoce paroprodyšné nátěrové hmoty s garantovaným difuzním odporem sD< 0,1m a to i v budoucích malířských zásazích.

- Provádět pravidelné větrání sklepních prostor do úplného vysušení provlhlých konstrukcí.

1.07   Popis zvolených sanačních technologií a postupů

Obnova rubové izolace
Navrhujeme odstranit stávající cihelnou přizdívku a poté odstranit svislé hydroizolační souvrství. Při bourání cihelné přizdívky a odstraňování svislé hydroizolace je nutné zvláště dbát na to, aby v žádném případě nebyla poškozena vybíhající vodorovná izolace napojená na svislou izolaci. Pokud by mohla být vodorovná izolace při odstraňování některých částí svislé hydroizolace poškozena, bude část svislé hydroizolace ponechána a další řešení bude konzultováno s projektantem. Obvodová stěna bude celoplošně penetrována asfaltovým nátěrem. Svislé hydroizolační vrstvy budou celoplošně nataveny na konstrukci. V místech zpětného napojení svislé a vodorovné izolace bude umístěn náběhový klín z minerálních vláken. Svislá izolace bude zpětně natavena na stávající vodorovnou izolaci. Bude provedena pečlivá orientační kontrola hydroizolace. 

Prohlídka se provádí po celé délce spojů, přičemž se posuzuje:

- Tvar a jednotnost průběhu svaru

- Způsob zaválečkování spoje

- Souosost a rovinatost hrany přesahu s okolním povrchem fólie v místě svaru

- Vruby a rýhy ve svařeném spoji (Vruby a povrchové rýhy jsou přípustné pouze do hloubky 10% tloušťky folie, a to v omezeném rozsahu. Mají-li větší rozsah, musí se opravit přeplátováním přídavným kusem folie). 

Hydroizolační vrstvy budou kryty svislou drenážní vrstvou z profilované plastové folie a ochrannou geotextilií. 

Provedení drenáže
Navrhujeme provést drenáž okolo řešeného objektu, abychom dostatečně oddělili vlhkou zeminu od zdí objektu. Drenáž je také nezbytná v případě, že by byla poškozená i vodorovná hydroizolace, což nemůžeme vyloučit. Drenáž navrhujeme provést pomocí drenážní vrstvy kameniva frakce 16-32 bez prachových částic a drenážního potrubí. Potrubí bude provedeno z plastové tvarované perforované flexibilní trubky. Dna potrubí budou 20 cm pod rovinou vodorovné hydroizolace nebo níže (dle podélného spádu). Spád drenážního potrubí bude minimálně 1% a bude kopírovat spád terénu. V místech změny směru vedení drénu budou osazeny kontrolní šachty o průměru nejméně 300 mm. Předávací šachta musí mít průměr nejméně 1000 mm a musí být průlezná. Před odvedením nashromážděné vody do recipientu nebo kanalizace bude umístěna kalová jímka se zpětnou klapkou.  Maximální vzdálenost mezi čistícími šachtami je 50 m. Drenážní vrstva bude separována pomocí geotextilie. Drenáž bude zasypána nepropustným zásypem, aby se eliminovalo množství vsakující se vody.

Odvod odpadní vody z drenáže může být proveden dvěma způsoby:

- Odvod vody do městské kanalizace. Vzhledem k nepropustným zeminám v okolí domu má drenáž hlavně separační funkci spočívající v oddělení vlhké zeminy od konstrukcí domu. Znamená to, že množství odpadní vody, kterou bude drenáž produkovat je zcela zanedbatelné. 

- Pomocí vsakovací jímky. Využití vsakovací jímky může být problematické z důvodu přítomnosti špatně propustné zeminy, která dlouhodobě zadržuje vodu. Pro další návrh vsakovací jímky by bylo nutné provést nový geologický průzkum v místě navrhované vsakovací jámy a vsakovací zkoušky, které by definovaly, zda je možné vsakovací jámu vůbec provést.

Revitalizace odvodňovacího žlabu
Na povrchu nad drenáží je třeba provést nepropustnou úpravu se spádem od objektu do opraveného odvodňovacího žlabu. Je nutné vybudovat nový žlab s novou ložnou spárou, do níž bude vložena drenáž a odvést povrchovou vodu stávající trasou do kanalizace. Minimální spád žlabu je 1%, ideální  2%. 
Obnova povrchů zdiva
- Pro obnovu vnitřních omítek budou použity alternativně běžné druhy sanačních omítek. 

- Do vrchních povrchových úprav budou použity fungicidní přípravky pro posílení prevence vzniku plísní.

- Zavlhlé a degradované omítky budou vyměněny do výšky 1,5 násobku tloušťky zdiva nad horní hranicí vlhkostních map. Poškozené omítky nad touto úrovní budou opraveny v rozsahu daném vizuálním poškozením s přesahem min. 30 cm. Po otlučení omítek bude zdivo očištěno a odspárováno do hloubky cca 25 mm. Na všech plochách, kde budou provedeny omítky, bude provedeno také preventivní protiplísňové opatření proti výskytu plísní a růstu mikroorganismů. Bezodkladně je nutno odvézt rumisko (nebezpečí sekundární kontaminace zdiva solemi).

Malířské úpravy
Na malířské úpravy použít výhradně vysoce paroprodyšné nátěrové hmoty s garantovaným difuzním odporem sD< 0,1m a to i v budoucích malířských zásazích. 

1.08   Stanovení podmínek pro provozování a údržbu sanovaných prostor
- Na všechny následné nátěry barev nebo povrstvení musí být kladen požadavek, aby jejich difúzní odpor byl nižší než SD < 0,1m.

- Vnitřní vybavení nestavět přímo těsně na stěny, protože se tím omezuje nebo přímo znemožňuje odpar zbytkové vlhkosti z konstrukcí a může dojít ke vzniku vlhkostních map.

- Před, během a i dodatečně po provedení omítkářských prací se nesmí používat sádra na opravované zdivo. Informovat elektrikáře nebo instalatéry, aby použili cementových rychlovazných materiálů. Pokud se sanační systémy později poškodí nebo odstraní, je nutno počítat s tvorbou vlhkostních map, kondenzací, příp. vykvétáním solí.

- Po omítání musí být provedeno ve vnitřních prostorech intenzívní větrání (dle klimatických podmínek). Pokud by přirozené větrání nebylo možné, nutno instalovat nucené větrání po dobu vyschnutí a odvodu technologické vlhkosti ze sanovaných stavebních konstrukcí a prováděných stavebních úprav.

1.09   Všeobecná kontrola jakosti a účinnosti provedených sanačních prací
- Kontrola jakosti a účinnosti provedených sanačních prací bude provedena v době do skončení záruční doby na provedené sanace.

- Účinnost sanačního systému se hodnotí objektivním posouzením míry vysušení zdiva. Jeho účinnost je dána jednak absencí vizuálních poruch na plochách stěn, jednak výrazným zlepšením mikroklimatu prostor, samozřejmě pokud tyto nejsou ovlivňovány jinými negativními vlivy. 

- Vysušování vlhkého zdiva na každém objektu je i při vytvoření těch nejúčinnějších sanačních systémů a opatření procesem dlouhodobým. K vyschnutí konstrukcí na ustálený obsah vlhkosti zabudovaných konstrukcí dojde v závislosti na jejich tloušťce, na druhu zdiva, na výši původní vlhkosti a míře zasolení a v závislosti na využívání sanovaných místností a prostor i na způsobu a intenzitě jejich vytápění a větrání zpravidla ne dříve než za dobu několika let.

- Účinnost a dlouhodobou trvanlivost sanačních systémů je možno zaručit jen za následujících podmínek:

Podzemní a nadzemní konstrukce nejsou namáhány vodou z jiných zdrojů než přírodních

Střešní krytina objektu i žlaby musí být v dobrém technickém stavu

Nesmí docházet k únikům srážkové vody z dešťových odpadů na povrch terénu i do podzákladí a voda stékající po povrchu terénu musí být odváděna od pat zdí

Nesmí docházet k únikům dešťové a biologicky znečištěné vody z kanalizace, z přípojek a odpadů

uvnitř objektu a k úniku vody z instalací vodovodu

Sanované místnosti musí být dostatečně větrány přirozeným nebo nuceným způsobem.

1.10   Etapizace provádění stavby 
Stavba bude členěna na dvě etapy:

I. etapa - bude provedena strana západní a severní spolu s dalšími stavebními pracemi, které vyloučí tlak vody na nově provedenou vodotěsnou izolaci a vybudováním přípojky kanalizace 

II. etapa - bude provedena strana jižní a východní

Viz. výkres č. 6   Návrh - schéma 1.PP
1.11   Závěr
Na základě průzkumů stavby, posouzení stavu a obvyklého standartu řešení vodotěsných izolací stavby se doporučuje provést sanační opatření v neodkladné době. Stav konstrukce suterénu vykazuje zjevně navlhnutí zdiva, ve kterém se budou dlouhodobě hromadit agresivní soli, a může dojít k výskytu plísní. Tyto okolnosti posléze vedou k poruše pevnosti nosného zdiva a jako následek se budou objevovat závažné statické poruchy domu. 

V průběhu provádění sanace konstrukce se doporučuje provádět doplňující stavebně technický průzkum a případně navazovat na stavebně technické průzkumy prováděné v uplynulých letech.

Při dodržení návrhových parametrů a technologické kázni zhotovitele sanačních prací lze zabezpečit dlouhodobou účinnost provedených prací. Životnost objektu může být tímto výrazně prodloužena. Návrh sanačních opatření bude závazný pro celkovou sanaci prostor, následně může být upřesněn po provedení doplňkových průzkumů, ale i samozřejmě dle skutečností zjištěných při vlastní realizaci. 

Před prováděním prací je nutno vyjasnit vlastnické vztahy kanalizací, pozemků a odvodňovacího žlabu. 

Tato studie nenahrazuje dokumentaci pro stavební řízení, ani dokumentaci pro realizaci stavby.
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